

# 如何飼養安哥拉兔

安哥拉兔飼養管理和一般肉兔大同小異，但安哥拉兔是以產毛為目的，因此在飼養管理上與肉兔有些不同。

## 2母1公放1籠

為節省兔籠，安哥拉兔以3隻放1籠，2母1公為宜。公兔必須在斷乳後不久即閹割。種兔的兔籠要採個別式，並儘量寬敞。為避免兔毛結球，最好使用乳嘴飲水器及掛在籠外的飲水器和飼料槽，目前有些農戶仍將飼料及飲水槽放在籠內，容易弄髒兔毛或結球。

如果發現兔毛結球，立即以剪刀將結球部份剪掉，以免結球擴大，減少毛量，並應用梳子梳刷兔毛1次，這樣可使兔子舒服及減少結球。

## 大型兔產毛面積多

為使安哥拉兔產毛量增加，除了增加其長毛的密度及速度外，就是要增加長毛體表面積。因此近年來安哥拉兔育種方法趨向大體型兔，使安哥拉兔成熟體重已達4.5公斤以上。安哥拉兔的繁殖能力與一般肉兔相似，1年可達6胎，每胎平均6隻以上。但是為使產毛量增加，法國是1年維持4胎，1胎只養4隻，以保持產毛能力。

## 適當補充乾草

安哥拉兔會吃自己的兔毛，尤其是飼料中纖維不足，或缺乏鎂及錳時，因此除了餵粒狀飼料及青草外，還需要補充一些乾草，如盤古拉草及乾花生藤，如果能供應桑樹葉，對安哥拉兔的長毛及毛的品質有明顯的改善效果。但安哥拉兔的飼料以粒狀料最合適，乾草容易弄污兔毛，如打成粒狀則可避免。

當發現兔子忽然吃飼料量減少或不吃飼料，但其他健康情形很好時，很可能是發生毛堵塞，如捉摸胃



發現兔毛結球要馬上梳刷

部感覺有硬塊，是毛結球於胃內堵塞住飼料向腸前進的結果，會使兔子饑餓而死。這種現象發生在生產母兔較多。為預防毛堵塞，就得注意補充乾草。如果已經發生毛堵塞可使用鳳梨原汁，每日2次，1次灌進10~15cc，鳳梨汁含有的消化蛋白酶，可促使毛球消化，通過胃而排放出來。灌進鳳梨汁後，再餵乾草，可助毛球排放。

另外安哥拉小兔尚在窩裏時，因為窩內兔毛會纏繞小兔，有時綁住小兔頸子或腳，使小兔吃不到母乳饑餓而死，所以母兔生產前或配種後應立即剪毛，可避免這種現象發生。

## 維持瘦身最忌肥胖

飼養安哥拉兔最重要的是要使兔羣都維持瘦身，最忌肥胖。肥身的兔子抗病力及耐熱力差，產毛量也會減少。

當兔齡已滿6個月時，採毛兔的餵料量必須減少

→ 到其全飽量的70%，以免過肥，減少產毛量及因皮脂太厚降低耐熱力。兔子餵7分飽，除了節省飼料費外，更有保持兔子健康，增加產毛量，延長壽命等好處，全量餵飽則無一好處。

兔為夜行動物，因此上午餵粒狀飼料，下午餵草；另有為操作方便，1天餵草，另1天餵粒狀料。不管採何種餵法，都要維持規律的餵飼方法，不可三兩天變動餵法或餵飼時間。

## 隔熱設備不可少

安哥拉兔耐熱性和普通兔子一樣，適應氣候範圍很廣，從溫帶到亞熱帶都適合其生存，最適氣溫為攝氏20°C左右，相對濕度50~60%最好，如果氣溫超過34°C或低於5°C以下，皆須注意照料。氣溫過熱會發生熱緊迫，導致兔子死亡，過冷（如台灣寒流來襲）也會冷死，尤其斷乳前還在窩內的小兔。因此兔舍必須要有防寒防熱（通風及隔熱）設備。

安哥拉兔剪毛後要注意保溫，因此要有順序的剪毛，以便照料，如果剪毛後照料不夠而受涼，容易引起感冒或感染到涕溢症、肺炎等疾病。

## 剪毛後即稱重記錄

飼養安哥拉兔「剪毛」是管理上重要的一項工作。目前世界上安哥拉兔的剪毛方法有幾種，法國普遍採用扯毛法，每隔90天扯毛1次，熟練時每隻操作只要25~30分鐘，扯毛的兔毛最適合做手工藝的紡織品，因為扯毛是連毛根從毛囊內拔出，兔毛較長，做家庭紡織品較不易脫落。扯毛的兔毛價格昂貴，於歐美有其商品價值，筆者於法國養兔戶曾做過扯毛，並不如想像的困難或殘忍，據說大部份的兔子在扯毛時感覺「很享受」。

然而在西德卻不以為然，認為扯毛是虐待動物，一律採用電剪，每3~5分鐘剪1隻，可節省剪毛勞力。在日本或美國是使用剪刀剪兔毛，熟練時每隻需15分鐘，剪毛的順序是由背中心自尾向頭方向剪去，背部完後向腹測至腹部，再尾頸而四肢，腳掌及腿底不剪，留着保護腳底以免受傷。

每次剪毛應準備1支短尺，測量毛的長度，並準備一個準確的磅秤，每隻剪完後，依等級稱量並記錄，做為以後選種及淘汰依據。剪毛前要停止飼料，只充分供應飲水。剪毛台要有適當高度，以減少剪毛者的疲勞，並注意使兔子安靜勿跳動或受傷。



安哥拉兔（黃石延攝）

## 8周齡斷乳最合適

安哥拉兔最好延長斷乳，以8周齡斷乳最合適。母兔以產後42天再配種，這樣可使母兔及小兔都能保持健康。法國的農戶都能遵守這個原則，因此兔隻的產毛量高，健康情形也非常良好。

## 經營觀念要正確

台灣氣候高溫多濕，原則上不適合產毛動物的生存，但是由於安哥拉兔適應氣候範圍很廣，加以使用籠飼，可克服氣候條件的限制。20年前台灣自日本引進安哥拉兔於中部飼養，經過7、8年之久的觀察，產毛上並無影響，而後民國70年再引進安哥拉兔飼養至今，亦未發現有不適氣候的威脅，繁殖及產毛能力亦都呈樂觀。

飼養安哥拉兔經營方式與肉兔不同，國內養兔戶大部份走向賣種兔投機心裏的作法，是發展台灣養兔業最大的障礙。經營安哥拉兔場以出售兔毛為目的，如何提高產毛量的生產效率才是正途的作法。依目前的實況，每戶飼養1,000隻產毛兔，種兔母50隻，公10隻，每年更新300隻新兔，當可使兔場生產效率達到最高點，每隻採毛兔每次（70天）剪毛要求達150公克，於目前的最底保證價格計算，收益仍是很高。

要使台灣安哥拉兔穩定的發展下去，必須每戶兔農具有正確的經營觀念。對於優良兔種的培育，由政府協助，並組成兔種評鑑會，每年舉辦1次兔種展示會，以鼓勵兔農注重品種改良。至於兔人工授精技術的轉移，配種制度的建立等，是今後政府與民間共同努力的目標。兔毛無生產過剩之憂，此時正是發展生產技術層面的大好時機。 ■